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ESERCIZIO SULLA FORATURA

Si deve effettuare un foro profondo 25 mm del diametro di 20 mm su una piastra di
acciaio R, = 500 N/mm? noti i seguenti dati:

— punta elicoidale di acciaio superrapido con angolo tra i taglienti principali di
1209,

— potenza del motore = 3 kW;

— rendimento del trapano = 0,8.

Determinare:

1. la velocita di taglio e I’avanzamento piti idonei per eseguire la trapanatura, sup-
ponendo che i valori scelti siano realizzabili con il trapano in modo che la potenza
erogata dal motore elettrico sia almeno il 50% della potenza di targa del motore;

2. il numero di giri/minuto della punta;

3. il tempo di lavoro per eseguire la trapanatura comprensivo del tempo richiesto
per l'entrata della parte conoidica della punta;

4. la resistenza di taglio opposta da ciascun tagliente;
5. il momento torcente;

6. la potenza erogata dal motore;

7. la resistenza all’avanzamento della punta.

Soluzione 1.

1) In base alla tabella 12.1 per una punta di a&xsiaperrapido con =20 mm che lavora un acciaio
con R,=500 N/mnf si possono scegliere:

vi=30 m/min velocita di taglio

mm ,
a=0,22—— avanzamento assiale
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infatti (vedi figura nella pagina seguente)ig
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dove

| € la profondita del foro

D e il diametro del foro

B e I'angolo tra i taglienti principali

e = g+6& e I'extracorsa di attacco e di uscita: mediaménted mm.
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2ot 2t220°+3 25+58+3
In questo casat = g = ! =0,32min =19,2s
0,22[478 10516

4 F=KsS
dove Ks € il carico di strappamento unitario del mater{aedi valori indicati sotto).
In questo caso: 5,5 R, = 5,5 500 = 2750 N/mm
S e la sezione del truciolo distaccato dalla purtta,si calcola come segue:
abD
S=(=—2)2
(2 2)

P

Ciascuno dei due taglienti asporta ad ogni girtadainta

. . . aD
una sezione di trumolo'ii‘,,EE

_ L’area di questa sezione € data dal parallelogranoua
_F!/\_F, lati sono
/ - uno uguale alla meta dell’avanzamento a
P = - I'altro uguale alla lunghezza del tagliente

Il calcolo di S da:

S' =011M10=1.1mm?
Quindi:
F=27501,1=3025N

Figura 12.1 Sollecitazio-
ni sulla punta durante
l'esecuzione di un foro.

5) M=Fb momento torcente (0 momento resistente didneyi

si tratta infatti del momento della coppia in figur

* il materiale che si trasforma in truciolo oppon@ ueazione
F all’'azione di asportazione compiuta dai taglieietia
punta

* b/2 e la distanza tra I'asse di rotazione della@enl punto
in cui si suppone applicata la forza
b=(0,45+0,60)D
si prendono valori bassi di b nella foratura di eniai
fragili, alti in quella di materiali tenaci

M=30250,60,02=36,3 Nm
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6) N=M» = M 26_7(? = 36,3%}: 1816W = 1,81 kW potenza assorbita dal motore

7) Alla forza assiale +P, detta resistenza all'aaamento, della figura 12.1, si oppone una forza
uguale e contraria —P detta forza assiale di paznietre, in grado di garantire la penetrazione della
punta nel pezzo.

Infatti se per forare il pezzo si applica ad essa forza —P, che si pud scomporre in 2 forze uguali
—F, perpendicolari agli spigoli dei taglienti, a ciasa forza - ne corrisponde un’altra uguale e
contraria kr , che si puo scomporre in una forzagarallela all'asse ed in ung perpendicolare
all'asse.

Supponendo che i taglienti siano perfettamente gimanle forze k si elidono.

La somma delle forze F da la resistenza all’avanzamento P.

F2:FlserB2

Considerando fuguale alla forza di taglio F:

F=F serBzz Ks %Senﬂz

P = 2K =2 (2750- 0,22- 20 / 4) sen60° = 5240 N

[fabella 12.1 Valori o- materiale da lavorare velocita avanzamento

ientativi della velocita di taglio
di taglio e dell’avanza- m/min mm/giro

mento per punte elicoi-
dali di acciaio superra-

25 + 40 0,015 + 0,45

: A : acciai da costruzione non legati

pido per diametri da1a (R, <700 N/mm?)

g?epngréloé jdoart?;lllrreeﬁ.‘iéﬁ E;%Sliii ;i{?gcl%?’glrﬁg?he non legati 20 + 30 0,01 + 0,40

razione - I valori indicati : ;

per le velocita di taglio  Aacciai legati (R,, <900 N/mm?) 15 + 20 0,01 + 0,30

si riferiscono ad una du- . acciai legati (Ry > 900 N/mm?) 8+ 15 0,007 + 0,25

Eit;pﬁgzs?‘ga c%iu?grha‘ilzliz ghisa tenera (< 200 HBW 10/3 000) 20 = 30 0,025 + 0,55 ¥

di circa 2 metri ghisa dura (> 200 HBW 10/3 000) 10 + 25 0,012 =+ 0,40
acciai inossidabili - 5+ 10 0,01 + 0,30
ottone (Cu<58%) 65 + 100 0,03 + 0,70
ottone (Cu > 58%), rame, bronzo 40 =+ 65 0,02 + 0,45
leghe di alluminio 50 + 120 0,02 + 0,50
leghe di magnesio 60 + 150 0,03 + 0,75

scegliere i valori minimi della velocita di taglio e dell’avanzamento per le punte di pic-
colo diametro, quelli maggiori per le punte di grande diametro.

Piccolo diametro: d< 10 mm; grande diametro: d >25r86

Mediamente si pud ritenere K, = (4,8 + 6) R, per ’acciaio e per gli altri ma- |
teriali non ferrosi e K; = (4,2 + 5) R, per la ghisa (tenere presente, nella scel-
ta dei valori, che K, diminuisce con ’aumentare del diametro e con il cre- |
scere dell’avanzamento).



